

吴虹飞谈看守所10日

在看守所里,我和二十个女人住在一起。我了解部分的她们,我和她们偷偷地聊天,我知道了不少故事。 我给她们讲无厘头的笑话,她们喜欢, 我给她们唱歌,她们也喜欢。

一一吴虹飞

7月22日刑事拘留

上午11点,我听到门外有人敲门,那时 正在读曼德尔斯塔姆的诗。

王晓燕!王晓燕!我走出房门,冲着铁门说,王晓燕搬走了。

我们是快递。

我耐心地说,她搬走了。

你开下门。

网上说了,不能给快递开门。万一你进来杀人呢?

嗬! 你还挺有警惕性! 快开门! 我们是 警察。

我忍不住笑起来,快递同志,您可真逗! 隔着铁门,他们向我晃了下证件。来者 是两个穿便装的男人,三十上下。屋子很 小,于是就满了。其中一个,说,让我看看 你的电脑。电脑也正好是开着的,他便绕 过桌子来看我的新浪微博。

屋里可有炸药?

我觉得甚为荒唐,却也老实回答:没有。

有没有想制造炸药?

我笑起来,真没有想。您看我像做炸药的人吗?我从小到大没放过一个小鞭炮。

又有人敲门了,五六个便衣涌进来。警察在我屋待了两个小时,下午1点,他们决定带我去大屯路派出所就近做笔录。指控材料已经准备好,主要是昨天发的两条微博:

"我想炸的地方有,北京人才交流中心的居委会,还有妈逼的建委。我想说,我不知道建委是个什么东西,是干什么的。但我敢肯定建委里的人都是傻逼。所有和建委交朋友的人我一律拉黑。还有我想炸的人是一个完全无节操的好人,我才不会那么傻告诉你他的名字,等他被炸了上了新闻你们就知道了。"

他们只就"炸居委会"和"炸建委"这几个字 眼进行审讯,主要是认为我发布了虚假恐怖信息。

警察: 你喜欢摇滚?我看过1994年的红磡 演唱会,我最喜欢的是何勇的父亲何玉生, 弹着 三弦倍儿有范儿。

我高兴地说,您眼力真好!何勇是我好朋友,我马上把他叫来请你吃饭!

警察:别,可别。何勇烧过屋子吧,窦唯烧过车吧?你们这些搞摇滚的啊……

笔录打出来,警察让我签字,我也就签了。 之后两个刑警跑出去请示领导们。

当晚的8点,我饿得不行了,两名刑警回来 告诉我:你被刑拘了。

车在夜色里向东疾驰了三十分钟。我开始 忧心忡忡,回家的话,打车费会很高。我于是问 女警,回去时,警察会不会给我报销打车钱。女 警说,不会。

到了那个地方已经夜里1点多了。眼皮子有点睁不开了,我等了一个小时,终于被验血、验尿、胸腔透视,脱光衣服让女警看有无疤痕。

凌晨3点终于体检完毕,我无声地随着警察, 往深处走。最后进了一个长约15米、宽约4米的 房间。十几个人头并头,躺在军绿色的褥子上。

太困了,内心充满了疑惑,也没人和我说话,闭上眼睛,一个小时后,我勉强睡着了。

7月23日看守所第一天

两个小时后被人叫醒了。他们让我穿上了号服,背后写着"朝看911",我悄悄问了同号,才知道那是朝阳看守所。

鉴于一周内我不能说话,班长给我指定了一个"师 健"。

"师傅"才19岁,眉清目秀,告诉我说,24小时内,预审会来提审我。她教我如何对待预审,态度要好。我诺诺,称谢。

于是我放宽了心,和她们一起吃早饭、坐板,等待叫号上厕所,等着吃午饭、坐板,看《新闻联播》,坐板,叫号上厕所,最后熬到10点,钻进被窝里,继续睡。通常很难睡着。

晚上8点,第一次预审开始了。

警察: 为什么要提到"炸"这个字?是不是和机场爆炸案有关?

我迟疑了下,说,太阳黑子每天都在爆炸,这几个月一直在看霍金的"宇宙大爆炸"理论和美国的喜剧《生活大爆炸》,你是可以查我的微博记录的,最近一条是,"《生活大爆炸》只剩下三集了,看完后,以后自己看什么呢。"很发愁。所以如果说受机场爆炸案的影响,肯定也可能是受宇宙大爆炸和《生活大爆炸》的影响。

《生活大爆炸》是指一群科学家宅男的生活,我觉得和 我确实很像。尤其是谢尔顿,他的思维和笑点和其 他人完全不一样,而这个喜剧也是靠这个来支撑 的。我大概也类似这样的人。

7月24日看守所第二天

我两眼模糊地冲着大家鞠躬,说我高度近视,几乎看不见大家,我生怕自己不礼貌,如果自己做错了什么,请大家多多原谅。这样说了之后,果然少人挑剔我的不是了。

每天《新闻联播》前,是十分钟的情感交流时间,当她们 发现我会唱歌后,就会推举我上前,让我唱歌了。一开始,我 唱的是《仓央嘉措情歌》,她们都没听过。一名胖胖的女人, 在北京城乡接合部开足疗店的,大声说,什么?添油

加醋情歌?大家都笑得不行了。

7月26日看守所第四天

第二次预审。 警察:那个你想炸的所谓好 人是谁?

我:可能是前上司吧?要 么就是我的音乐制作人,我 没什么仇人。他们对我很 好,可总是不同意我对音 乐的想法。有时他们会特 别生我的气,搞得我都不知道 如何是好。您教育下他们,别老生

我气啥的,我心里特别恐慌。

警察:你知道你因为什么进来的吗? 我说:好像是传播虚假恐怖谣言,后来改成了寻—

我说:好像是传播虚假恐怖谣言,后来改成了

绊-滋-滋-事。

0

0

警察瞪着眼,纠正我说,寻衅滋事!

一听说有可能会判5年以下刑期,我吓得哭起来了。

墙永远是灰白的,日光灯日夜亮着,永远是惨白的。抬头就能看到头顶的摄像头。和20个人关押在一起,我几乎每晚都失眠。她们反复问我是不是想制造炸药,问我是否要炸居委会和建委,我说我是真心不想。

预审员送我回号子,为了缓和气氛,他说,我听了你的歌,有点 颓废啊。

我说肖邦也颓废,莫扎特、勃拉姆斯、柴可夫斯基也都很颓废的。柯特·科本,您知道吧?他27岁就自杀了!害得我们过了27岁没自杀的,都以为自己没摇滚天分。

警察:.....

我:听说,是他老婆杀的。你也要小心啊。

我:警察,我们是做音乐的,做音乐的人没有暴力倾向。

警察:怎么没暴力倾向啊! 臧天朔不是进去了吗?

我:臧天朔也做了四张唱片吗?

7月27日看守所第五天

第一次会见律师。是我弟弟委托的。 律师说,网上关于你的消息已经铺天盖 地,说你不该被刑拘,还有法学教授专门为你 辩护。朝阳看守所门前来了一些网友,其中 有几个和尚,站着为你声援。

我很吃惊:和尚?! 我跟和尚界能有什么 关系? 他们怎么知道我的外号叫灭绝师太的? 律师说,看守所门口还有一个人,写了个

横幅:吴虹飞我爱你。 我有点不好意思地说,帅不帅? 帅的话

帮我留个电话呗。 律师问:你被打了吗?你弟弟非常担心你逞能做英雄气概。

我说,没有,警察还跟我聊摇滚呢! 那监室里的人呢?

那监至里的人呢? 我说,我人缘儿特别好,大家都很照顾我。

7月29日看守所第七天

律师第二次会见了我。我告诉律师,我想尽量出去,因为我严重失眠,关太久了容易出问题。

律师觉得这个案子颇有些司法上的价值,关于言论的边界。

我说,我还什么都没说呢,你给我自由我 也不知道该说什么好!我只要能够唱歌,就 很开心了。

7月30日看守所第八天

傍晚吃过饭,我坐在阿姨旁边洗衣服。胖燕在厕所门口站着,指挥大家排队进进出出洗衣。忽然喇叭里叫我的名字,吴虹飞! 收拾东西! 我听不真切,心怦怦跳得厉害。大家都向我看过来。大家都惊呆了,望着我,没有几个人从这个号里很快出去过。阿姨颤巍巍地向我走来,招着手。我说,阿姨,你要保重!

我本以为是取保候审,但警察告诉我,我 由原来的刑事拘留改成了行政拘留。

7月31日看守所第九日

警察:你微博上有多少粉丝? 我:11万。

警察:你知道你的影响力多大吗?

我:报告,我的都是僵尸粉。我不是姚 晨,哪里有那么多粉丝呢?你看我的转发数 就几条!

警察让我写悔过书,我花了10分钟写完的: "我对不起我的祖国,我的学校和我的单位。他 们辛苦培养了我,我却跟居委会的老娘们儿过不 去。我对不起我的父母,因为我没结婚。"

警察满意地说:你这检讨写得真深刻啊。

8月1日拘留所第十日

明天就要出去了。时间开始变得非常 难熬。

8月2日回家

那一夜我没睡。警察是凌晨两点多把我 从拘留所里提出来的。

警察:以后你还扬言爆炸吗?

我:不了,可是您觉得居委会那些老娘们 儿不讨厌吗?

警察:确实有点讨厌,可是你不能炸她们啊! 我:警官,我确实没想炸她们。我都不知 道她们是谁,长什么样子。

凌晨3点,大屯路的警察护送我回家。

据《南方周末》